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A lázban égő ország.
Bebreczen, szept. 3.

A közel jövő nevezetes eseményt 
rejteget magában Magyarországra nézve, 
a képviselőválasztást.

Mert igaz ugyan, hogy a lapok 
még csak találgatják ez esemény idő­
pontját, a mennyiben Széli Kálmán ti­
tokzatossága bő terel enged erre, de 
sokáig a bizonytalanság nem húzódba- 
tik. Hogy eddig húzódott! annak sem 
a szükségesség az oka, hanem Széli 
Kálmánnak határozatlan politikai jel­
leme, mely irányításra, határozott fel­
lépésre sohasem képés, hanem akár van, 
akár nincs, veszélyt lát s menekvést 
keres a halogatásban és gyáva ember 
módjára sohasem maga cselek zik, ha­
nem mindent a körülmények kénysze­
rítő erejére biz.

Kormányzása alatt egyetlen hatá­
rozott kijélentése volt. A programra be­
szédjében az, hogy a jog, törvény és 
igazság fogják ténykedéseit vezetni, de 
e kijelentésével is annyiszor jutó t már 
ellentétbe és annyiszor dörzsöltek orra 
alá e nagy hangú frázist, hogy minden 
valószínűség szerint maga is ezt az egy 
határozottságát tartja politikai működése 
legkényesebb árnyoldalának.

És akár most ősszel, akár a jövő 
év tavaszán történjenek meg az általá­
nos választások, Széli Kálmán megint 
ellentétben fogja találni magát saját prog- 
rammbeszédével.

Heine dalaiból.
i.

A‘‘gyönyörű szép májúiban 
A mikor nyitott minden 
Szíremben akkor ébredett 
Fel első szem szerelmem.

A gyönyörű szép májusban 
Ezer madárka zengett 
S én akkor tártam fel neki 
Az üdvöt és szerelmet.

II.
Egy fenyő áll magában 
A zordon éjszakon 
És édes álma játszik 
A hervadt ágakon.

Égy nyíló pálma álma 
Mely boldog déleken 
All némán, elhagyottan 
És busul csendesen..............

III.
Olyan vagy mint egy kis virág 
Oly kedves, tiszta szép 
S ha rád tekintek, bu fog el 
És keblem kínban ég.

Nem régiben nagy gyönyörűséggel 
olvastam egyik kiváló politikai Írói knak 
azt a fejtegetését, melyben az ötévi kép­
viselőválasztás! ciklusoknak helyességét 
bizon 'ilgatja szemben a rövidebb időkö­
zökkel.

Azt mondja az irrt, kogy a rövid 
időközi választások nem helyesek, mivel 
a választásoknál minden polgár átérsz- 
vén fontosságát leg-zentebb alkotmányos 
joga gyakorlásának, az elvek heves küz­
delmétől lázban ég az egész ország, 
melynek gyakorisága igen könnyen ko­
molyabb rázkódásokra vezet.

Most, hogy a közelgő választásokra 
gondolok, eszembe jrt úgy e fejtegetés, 
mint Széli Kálmánnak a programmbe- 
széde. Mert a kettő szoros összegüggés- 
ben van. A tudós e meggyőződése, a 
kormányelnök nemes kijelentésével ténnyé 
válik. De a tudós é meggyőződése, a 

I kormányelnökuek saját kijelentésével 
szemben tanúsított silány következetlen­
ségével ideális axiómává lesz.

És ez utóbbit fogja bebizonyítani 
az ősszel, vagy tavasszal, vágy bármi­
kor megejtendő képviselőválasztás.

Ez utóbbit bizonyították az eddigi 
képviselőválasztások is Magyarországon, 
csakhogy mig az eddigi kormányelnökö­
ket csak basáskodá^sal és lélekvásárlás- 
sal lehetett vádolni, addig Széli Kálmán­
nak a legszégyealeljesebb dologból, a 
szószegésből is kijut majd a része,

Mert a választások halogatásának 
nam az ám egy másik oka, hogy talán ta-

Áldőo picziiv fejedre teuoi 
Szerelném két kezem 
Hogy isten óvjon tartson igy meg 
Ily szépen, kedvesen.

IV.
Az évek múlnak, év-k jönnek 
És sírba száll sok nemzedék 
De el item múlik hő szerelmem 
Mely szivemben oly régen ég.

Szeretnélek még látni egyszer 
Hogy a mint térded karolom 
Elhalva hi’Hiád úgy susogjam 
Én szerelem önt, asszonyom I

Mesey Sándor.

Az első iskolai ut.
A »Drlireczeu“ eredeti láiczája.

Irta : Heiman Jenő.
Szénásiékoál szokatlan sürgés-forgás volt. 

Egy kis családi esemény a szokott egyhangú­
ságot megzavarva, kiforgatta s családi életet 
rendjéből. Józsinak, a kis fiúnak, iskolaköteles 
6-ik éleiévé! betöltvén, ma kellett első ízben 
iskolába mennie s e nem mindennapi esemény 
szülte az izgatottságot.

Józsi a nap hőse egy nyit*, okos, érlel-

vaszs/.al több érvény szereztetik majd a 
jognak, törvénynek és igazságosságnak, 
mint most ősszel, hanem az, hogy nincs 
Széli Kálmánnak rendelkezésére válasz­
tási kassza, e nélkül pedig többséget 
szerezni annak a politikának] melyet 
Széli Kálmán űz, lehetetlenség.

Sőt talán pénzzel sem lehet. Szük­
séges lesz oda egyébb jogtalanság tör­
vénytelenség és igazságtalanság is s fia 
van választási kassza, halogatják a dol­
got abban a reményben, hátha tavaszig 
többet fejthetnek el az emberek abból 
a szépséges prograrambeszédből. Akkor 
aztán majd meglátjuk hogyan érzi 
ál minden a czenzust megütő polgár 
ebben a hazában legszentebb alkotmá- 
nzos joga gyakorlásának nagy fontossá­
gát s hogyan fog az e 1 v e k heves 
küzdelmének házában égni az ország.

Nevethetnénk a teóriák világában 
mozgó politikus naivságán, ha szép fej­
tegetése nem volna oly metsző gúny a 
valóságra, mely inkákb megdöbbenést 
okoz.

Hogy minden polgár álérzi fontos­
ságát legszentebb alkotmányos joga gya­
korlásának ?

Hál hogyan érzi át ? Ki tanítja meg 
a polgárokat arra, hogy a mikor képvi­
selőt választanak o yan ténykedést vé­
geznek, melylyel az ország sorsának 
intézésében vesznek részt és a mely 
ténykedésnek az eredménye kihat az 
egész országra, annak jövőjére, elhat az 
utolsó kunyhóba, hogy annak lakója e

meg fiú! Kezességét már kevéssel születése 
után megjósolta édes anyja, elragadtatással 
biztosítva mindenkit, hogy Józsija nagy, te­
kintélyes emberré lesz, ki magára fogja vonni 
a világ figyelmet, — és kivívja annak bámu­
latát.

Es tényleg a sors gazdagon megajándé­
kozta tehetsegge1, mit szellemi erejének foko­
zatos megtestesülése, megerősödése bizonyított 
legjobban, legfényesebben.

Alig halluták piczioy ajzai a «mama» 
«papa» szók kedves zengzetét, mikor szóbősége 
egy újabb szóval, a «k u s»-sai, gazdagodott. 
E szókincs az édes anya szerfölötti örömére 
szolgált s elragadtatásában többször meg is 
ismételtette két éves kis fiacskájával, minden 
ikeres mutatványát az anyaszeretet és anya 

büszkeség csókjaival jutalmazva. A kis Józsi­
nak persze hizelgett ez édes jutalom a addig 
hangoztatta kus! kus I kus ! amíg csak bele 
nem farad , ki nem merült i

Ez érdekes szót Józsinktól a szomszéd 
kis leánykája is elsajátította ; de mig ez erő 
és ercly nélkül alig lehelte : kusz I addig an­
nak hangsúlyozása önérzetét, akaraterejét tün­
tető fel ; uralkodóén, feddően ejtette ki, telve 
erővel, parancscsal I

És Józsi megnőtt I Phisikai erejének fo­
kozatos megtestenülesével szellemi ereje is tö- 
kéletcsbedett.
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ténykedésért hálaadásra vagy átokra 
nyissa majdan ajakát /? A választók 
milyen százalékának öntudatos e cselek 
menye, és ki az, ki e százalékot az 
évek folyamán növelni akarná ? Senki.

Ellenben ki az, ki a nép tudatlan­
ságát felhasználja, rutul kizsákmányolja, 
világosság helyett a vakságot terjeszti, a 
becsületes, jámbor polgárok lassan ér­
lelődő meggyőződését pénzzel a 
maga részére hódiíja,az elvet a hivatalno 
kok óriási seregével megtagad!alja az 
elvek heves, de egészséges küzdelmét 
minden téren megakapályozm igyekszik 
s helyébe a lélekvásárlás erkölcs rontó 
lázát terjeszti az országban ? Ki ez ?
A választást vezető kormányelnök s 
mindenki ki már előzőlég, vagy a jövő­
re talpnyalójává szegődött.

Ha tudná az a sok, sok szegény 
ember, hogy azokért a fillérekért melyek a 
választási kasszából folynak ki s melye 
után oly mohón kapkodnak, az ország 
üdvösségét adják el, akkor visszariadva 
e gyalázatos vásártól, elveket v‘önének 
a harcba és e tisztességes harc házától 
égne az ország, de mert a kormány el­
nök halogatja a választások idejét, mm 
addig, míg a nyomtalanul eltűnt válasz» 
tási kassza ismét megkerül, biztosra ve­
hetjük hogy a | egujabb választás sem 
lesz egyéb az eddigieknél : lázas lélek- 
vásárlásnál. ^-)

Pusztuló magyarság.
Debreczen, szept. 3.

Népünk igényei fólszázad alatt hallatlanul 
megnövekedtek. Az igénytelen paraszt oly 
hirtelen lelt szabad polgár, « fold nélküli 
lelkes jobbágy minden átmenet nélkül telkes 
gazda saját tulajdonának főtteden ura, bogy 
igazan new le't volna csoda, ha vezetés hiá­

nyában mindjárt válságos helyzetbe is kerül. 
Ettől azonban megmentette népünket józan 
giga, az ősi rögökhöz való végtelen ragaszko­
dása és az anyaföld rajongó szeretető.

Az általános művelődéssel azopban *°' 
kozódtak az egyszerű nép és a jobbágyból 
iett gazda igóny.i. Tanult, jót és rosszat 
égyaránt, de rosszat többet. A vamt kozelebb 
hozta a városokhoz, a hol könyebbón értéke­
sítette a terményeit, viszont a pénzén «•ha­
mar túladott, sőt megismerkedett olyan ipart 
és kereskedelmi czikkel; íamelyek aztán nól- 
külözbete'len czikkeivé váltak.

Igényéi lettek az addig igénytelen em­
bernek. Igényei, amelyekről lemondani nem 
tudott többe, amelyeket ki kellett elégítenie. 
Igen am csakhogy azt jövedelmének tokozá­
sával érhette volna el. Erre azonban nem ta- 
uitotta meg senki. Az iskolában esik a be u 
vetést és olvasást tanítják ma is, de olyasm t 
amit haszonnal ertósesneni lehet ,e, édesk-- 
veset vagy éppen semmit.

Az elet s m tanította meg a lód egysze­
rű emberét a gazdálkodás modern tudományá­
ra a föld kihasználás fokozására, mert hiszen 
az' őstermelő paraszt alig vitte többre min
az apái. í . ,

Az igények fokozódásához a nép termé­
szetes számbeli szaporodása is járult, a mi 
természetesen az ősi kisbirtoknak nemzedékről 
nemzedékre való főlaprózása nélkül nem tor- 
téohetett meg. Ki-ebb telken és nagyobb igé­
nyekkel nem tud boldogulni a magyar. Az 
ügyeiebb, az élelmesebb, a szerenc ésebfc 
szerezhet.

Igen ám, de csakis azt szerezheti meg, 
amit a másik elveszített. A tönkre ment kis­
gazdából leszen tehat a zsöllér, cseléd vagy 

: munkás, miután csak az ősfoglalkozáshoz ért, 
mert másra nem tmitoua senki.

Ez a legkeservesebb kenyér pedig, mert 
a földművelés alig ád két három hónapra való 
mnnkat, az esztendőnek pedig tizenkét hó­
napja van.

Esztendőről-esztendöre keservesebb lesz 
a mezei munkás helyzate mert a gépekkel is 
fel kel ene venni a harezot. A gépekkel, me­
lyek többet dolgoenak mint a munkás, de 
enni nem kér, tehát o csóbbak nálánál Egyre 
több gép és kevesebb munkás fogja müveim a 
magyar földel.

A dúsgazdag nagybirtokossal már uetn 
tud versenyezni a kis gazda, aki be is latja 
ént. Ezért van az, hogy a ki-gazdák eladják 
birtokaikat és menekülnek ez őrületes verseny 
elől Amerikába. A lassú haldoklás és pusz­
tulás ej i kétségbe őket, azért keresnek jobb 
hazát a tengeren túl, ahol pedig a pusztulás 
várja csak.

Így pusztul a kisbirtokos osztály, a nem­
zet ereje így sorvad. A mar elpusztult ps- 
rasziság p dig a munkásosztályt szaporilja. — 
Kivándorolni nem tud, mert a szegénysége a 
oincséilensége köti ahhoz a földhöz, a melyből 
csak sírhelynek való jut neki. így emelkedik a 
nyomor, vele a kétségbeesés azok ellen, akik­
nek házuk, földjük, vagyonút van, akiknek 
osztályrészül annyi jutott # földi örömökből, 
mint nekik a nyomorúságból.

Ez a nyomorban élő, kétségbeesett, mun­
ka és kenyér né kül levő ember azonban tud 
olvasni, szeme is van, hogy lásson, sőt más 
szegény emberekkel is érintkezik, a hol hall 
is valamit.

Milyen érzés-k viharzanak át az ilyen 
ember szivében ? Gondoltatok erre négyesfo­
gaton járó földi örömöknek élő urak ?

Néhány szó a pálzaválasztáshoz-
Debreczen -zept. 3.

(B. Gy.) Daczára, hogy ezt a thémát 
évrőlévre szinte agyon csépeli a sajtó, mégis a 
legnehezebb kérdések egyikének ken tartanunk. 
Összeolvad ennek helyes elbírálásánál a csa­
ládi hagyomány, a hajlam, a kényszerűség, az 
adott helyzet irányító ereje s hiaba is lenne 
barmi tagadás — eleg gyakran a — divat.

De ez mind hagyján. Végre is többe-ke- 
vésbé tiszteletre méltó vagy legalább is értbe- 
tő okok. Mit szóljunk akkor, ha .azt latjuk, 
hogy a pályaválasztást az ágyszélen dönti eb 
Szükséges-e ezt az állítást bővebben indokolni ? 
Alig hisszük.

A ki figyelemmel kiséri a középiskolából 
kilépő érettségit tett ifjúságot, megdöbbenéssel 
fogja tapasztalni, hogy ezek a fiatalok rostás 
reményeikkel, szépen ki czirkaimozott utópiái 
czeljaikkal mennyire szaporítják a szellemi 
proletárok szamát.

Ezrével lódulnaka jogi és orvosi pályára^
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Abita'osan figyelt az étkezések alkalmá­
val folytatott beszélgetésekre, fogalmit szerezve 
a napi kérdések, a poliuka felöl. Voltak per- 
gie dolgok, melyeket még nem tudott megér­
teni, asztalbontás után azonban batyja ezekről 
is felyilágo-i ót a.

Bánfíyt, Darányit, Szélit stb. minisztere­
ket, a parlament hőseit, az obstrukezió vezelő 
férfiait így tanulta neveik es cselekedeteik 
után ismerni; feszes érdeklődéssel köveite a 
parlamenti életből fakadt lovaglás ügyeke', már 
eleve egyik vagy másik fél pártjára állva ,' rö­
viden a 27» éves kis fin erőteljes, parancsoló 
a mar rég elfelejtett «kus»-sa ily alakban foly­
tatódott.

De Józsi a positiv tudományok terén is 
szerzett ismere eket. A szoba sarokban gug­
golva figvelmeseo hallgatta érettségire készülő 
bátyja hangos tanulását, ezután megismerkedve 
Petőfivel, Aranyoyal, Tompával, Jókaival stb. 
«Mohács», «A vén czigány», «Telemre hívási­
ból jjnehany verssort, »Csatadal» t, «Talpra 
magyar»-t pedig teljes egészükben ismerte s 
egy dnma'iős is alig lelt volna képes nálánál 
jobban, erőteljesebben, — lelkesebben kidö- 
rögni :

„A magyarok istenére esküszünk, esküszünk, 
Hogy rabok tovibb nem leszünk I"

E dolgot a családban többször tették beszéd 
tárgyává.

S a szomszédok is okos, élénk, értelmes 
fiúnak ismertek. Utczahosszat nem szállt a 
magasba sárkány, nem lett űzve játék, hol 
vezérszerepet nem vitt volna.

És ennek az okos, élénk, fürge, kis Jó­
zsinak ma kelleti első ízben iskolába mennie !

Az édesatyja feltárta kis fia előtt az is 
kola okát, czélját, hasznát, különösen kiemelve 
a tanulás szükséges voltál és jótékony hatását. 
Az édes anya ellenben abbeli örömét fejezte 
ki, hogy naponta legalább néhány órára meg­
szabadul a kis fiú kínzásától, sőt a jövendő 
léstől a cseléd sem tartózkodik s biztosítja a 
kis fiúi, hogy pajkosságát az iskolai fegyelem 
meg fogja fékezni.

Józsi nyugodtan hallgatja végig a véle­
ményeket, megalkotja a «aját nézetét, s biza­
lommal párosult érdeklődéssel tekint a nagy 
nap elé.

A beiratkozás négy nap előtt megtörtént 
Az édes apa ez áikalommal az i-kolaszereket 
is megvette, s a fontos nap előesiélyőn a kis 
Józsi a táblát, palavesszőt, könyveket, sziva­
csot táskájába csomagolva ágya mellé he­
lyezed.

És a nagy eséménydus nap felvirad.
Alig pirkad a nap hőse már is elbagy'a 

agyát. Még hajnali 5 óra sincs, s anyjának már 
is öltöztetni kellett a alig üti a hatot 
táskáját hátára akasz va lázas nyuglalansag 
gal síét szobán, udvaron, kerten végig, onnét 
ismét vissza s minden 6 peresben az idő 
allása után kérdezősködve. A perczek órákká 
nyúlnak s izgalmában már aüg fékezhető.

Végre ül a reggelizés óraja, Józsi izga 
lomtól jóllakva érintetlenül hagyta regelijét s 
az édes an'ja sem nyúlt ma reggelijéhez, az 
aggodalomnak százféle érzése szorította össze 
szivét, sőt még a cseléd is sajná ja a fiút: 
egyedül az édes api tartja még hidegvérét 
nyugodtan köl'i el reggelijét, s szivarra gyuj t,

majd — idő közben fel 8 lett — Józsit hívja 
hogy iskolába kisérje.

A fiú az első szóra ott terem s édes 
apja karjaba kapaszkodva a szerető anya s i 
cselédtől kiserve a kapu felé halad.

Itt az aggódó anya hamar a kis fiú zse­
bébe csúsztatja reggeli süteményét, meg egy 
csők az anyai ajkakról, a házi küszöbön 
csakhamar tulvan, — s a kis Józsi most ha­
lad első ízben iskolába !

Az anya s a cseiéd szemeikkel kisérik » 
távoz kát, és alig tűnnek el, az édesanya fel­
sóhajt, némán imára kulcsolja kezeit, két könj 
csepp perdül végig az arczan, az egyik bálét 
mond Istennek, hogy megengedte e napot érni* 
a másik forró imára lesz s könyörög a min­
denhatóhoz áldja meg e napol a Józsi 
életében,

Éi Teréz, a hli cseléd e könnyeket meg' 
értve, urnőjs vigasztalásara mondja : «Józsi 
okos, érelmes fiú, jól, szorgalmasan ‘°l 
tanú ni, hisz sohasem »olt rossz, itthonn leg­
feljebb unalomból pajkoskodott.»

Ez alatt apa s fiú tovahaiadnak az iskola 
felé, mmel közelebb érnek oda, annál nagyon 
kevesebb lesz a fiú izgalma, Nem ügyel • 
szomszédok bátorító szavaira, csak az lä0"®^ 
reilent várja, a mely most előtte áll. így ”r* 
nek az iskolához I ,

Apa és fiú csókot váltanak, Józsi etna- 
lad kerten, folyosón, s eltűnik az első ősz a T 
tantermében ... és meg volt I ,

Az apa ezután napi teendőit sietett 
jesiténi, Természetesen őt is mélyen rnegm ' 
iofa a gondolat, hogy fiának legszebb 
rüsebb napjai véget ért k, hogy reá is bére 
lanak most már kötelességek, melyeket máj 
a gondok követnek.

. ;i, ■
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Pedig tudjuk, hogy az ügyvédi és orvosi anyag 
túlontúl sok mar s az ezen a pályán va.ó 
megélhetési viszonyok oly szomorúak és ked­
vezőtlenek, hogy az párját ritkiió és egyedül 
álló- Ez szüli aztán azt a piszkos konkuren­
ciáját a szellemi, úgynevezett laleiner osz­
tálynak, a mit napról-napra látunk szemünk 
előtt lefolyni s » miknek néma, de érdekelt 
tanúi lévén : mindig mi isszuk meg a level.

Nem ad a goi ombá* kodás és az egyenes 
«zó nemes hangos a vitának, de bár óvatos 
tollal Írjuk e sorokat, kimondhatjuk, hogy a 
lateiner osztály ügyvédjei, orvosai úgy má­
kodnak részint a maga vélt igazában, részint 
egészében hiányos jógiié* testi orvoslást kereső 
emberiségen, mint — a konstantinápolyi kóbor 
kutyák egy-egy közibük kidobot véres kon-

C*°D Annakutána, ha nincs mit marni, lesz 
kit marni. Es marják egymást 1 így született 
meg a kenyéririgység démona állat szított szs- 
tócskokurenczia a legintelligensebb osztály 
nevét arrogáló lalmerek között. Így 'orteu.k 
aztán meg az, hogy : mivel kevés a fóka és 
sok sz eszkimó ; kevés az ügyesbajos, sok a 
prókátor : egy-egy ügvvéd más kereset híján 
évekig elnyavalyog egy telén, mint egy P‘óc*<’- 
mert kel kogy behozza a maga házbérét,
elet szükségletéhez való pénzét valahonnan 
Nincsenek hozzá többen ? Óh, ez nem baj 1 
Kiszurkoljuk akkor ebből az egy »Istenadiá«-
t'í>l i„« történhetett aztán az is, hogy még a 
sokszor házi tanácsadó szerepet betöltő orvos 
is elveszti nimbusát előttünk, annyira igyekez­
nek ők egymást kitúrni bizalmukból.

Mindennek pedig szülöanyja a szülők kö­
vetkező nondolkodasa : »Én eleget dolgoztam 
és dolgozo a keserves kenyérért ; miért ne
leaven » flam ur ? , _ .

Mert az urnák fogalma mind csak e e • 
kel a pályákkal inkompatibilis. Iparos . Hobo, 
az nem ur- Az csakmunkás — polgár, Egyéb 
semmi. De semieseire sem ur

Sajíópör felekezeti izgatás miatt.
<A párolgó zsidóvér,-

A néppárt lapja, az Alkotmány, a kereszt- 
sértésekben utazván, legutóbb Egerben és Pé­
cset akart az egyetemi esethez hasonlót fölfe­
dezni. A pécsi és egri esetekről — amelyekre 
nezve különben már egyházi hivatalos helyről 
kijelentették, hogy koholtak, — írván, ezt a 
szelíd kommentárt fűzte hozzá :

Ha betóságaink nem mernek oktatást 
adni zsidó felebarát»lóknak . . • hát ad­
jon nekik oktatást a magyar keresztény 
közvélemény. Ha ezek a nálunk követke­
zetesen és terv szerint elkövetett kereszt 
sértések csak szórványosan fordulnának 
elő másutt: bizony bokáig gázolnának az 
emberek » párolgó zsidóvérben és »z 
országutak mentén zsidók rothadnának a 
fákon.
Ez a stilus, amely az eszlári idők óts 

szokatlan a magyar sajtóban, nagy megbotrán­
kozást keltett mindenütt. Sokan egyenesen a 
főügyész figyelmét hívtak föl az izgatás eme 
tajtékzó, — féktelen módjának a megtör-
l£s£ra^

A meg óriás nem maradt el. A budapesti 
kir. főügyészség, mint sajtóügyi vádhatóság e 
czikkben foglaltak miatt a büntető törvény- 
könyv 172. szakasza alapján bitfelekezet elle­
ni izgatás czimen vadat emelt az Alkotmány
allen, „ „ .

A sajtóügyi vizsgálóbíró Honitz berencet, 
az Alkotmány szerkesztőjét tegnap maga e 6 
idézte ezzel a megjegyzéssel :

«Az alkotmány f. évi augusztus 25-én 
megjelent 202. számában «A zstdó csil­
lag- felirat alatt közzétett közlemény kéz 
iratál hozza el.»

rátság Kelet-Ázsiában ismét megújult. És íme 
most Oroszország olyan poli ikát akar követ, 
n’ a mely ezt a fegyverbarájságof lehetetlen­
né teszi, mert a békekötéssel, a melyet most 
oly igen sürget, ez csirájában pusztulna
el. , .

Ha Amerika és Oroszország diplomáczi- 
ája a többi hatalom felett diadalmaskodni ta­
lál, úgy ez egyértelmű Németortzág izolálásá­
val és szinte kiszámitsatatlan, milz eredmé­
nye’ lenoe anak, ha Németország a nagysza­
bású poli ika terén lett mostani első lépésével 
vereséget szenvedne.

A budapesti egyetemről.

A budapesti esküdtszéknek, az bizonyos, 
ez egyik legérdekesebb sajtópere lesz Nem- 
csak8azért mert Magyarországon » fe v 
izgztás miatti pörök a legritkábban lesznek, 

a „ r___ ____ h.Ilink • mivé indo-"CU,U,Í-meea8mTgyaerrLara,tenrKéae egy valósa- hanem a™,írt'isimen meghalljuk: nnve, indo.
Circulus viUosus P1 Kiindultunk belőle, el- halja Bonitz ur a párolgó zs'dóvér‘ ** a? 

rjando-tun^ messzire s visszaérkeztünk me- 8zagut mentén, fákon rothadó zsidókat? . . 
„„«k ndn honnét kiindultunk. A magyar

kalanaoHuoK amssiirc a *
gint csak oda, honnét kiindultunk. A magyar 
ipar sat.iyasagának csirája o;t IterBsendő a 
magyar iparos osztályban, az iparos szülékben, 
akik ha a fiú az elemi rskolábas egy kissé 
rako’nczátlankodik, azzal fenyegetik meg a 
nebulót:

— Suszternek adlak 1
Mintha a czipész nem lenne ép ° Y 

tagja a társadalomnak mint a doktor, meg az
ügyvéd uM szavakl£al 8 mondásokul ala-
csonvitják le a zsenge gyermek előtt az iparos, 
s ba hogy felserdül az ifjú, megjegeczesedett 
lelkében az előítélet az iparos pálya iránt 
s felülkenekedik benne a vagy, apáink bűnei:
UrrDeHaladjunk a korral és értsük meg az 
idők folyását I A jövő az iparos vtlágée 
tudják mindenek. Úszni az ár ellen csak a 
masunk kára, cs9,k a magunk baja. Véges és 
annyira hiú emberi elménk vájjon, miért hogy 
nemTérti ezt? Hiszen már Lassale megmondta. 
.A jövő a munkásnépé.« S az ipart nem a 
munkások teszik s művelik i

íme látjuk, bogy már felsőbb helyen is 
mennyi goddal, alapossággal, tud^9al " °vda, 
adáss.l foglalkoznak a magyar ipar u8J^vel_ 

Megbecsülik ám már a magyar iparost s 
kérges munkában eldurvult tenyereket is szo­
rongatják már gondosan ápolt fehér kexek 
Holv mennyire felismerték e bejt és gy 
mivei ellensúlyozták: mutatja ai• országos 
inarmüvészeti múzeum létesítse, a hol az 
iparos munka művészi tökélyü apotheosisá- 
ban gyönyörködhetik a tanulni s a vásárolni

Tft8j6Á* iparosnak el kell foglalni jól meger- 
demlett helyét az intelligens társad» ómban 
Mérlfiofilnilnk ke l a jövőt, mely reá vár s 
gondolkodó észsiel /levonhatjuk a következte­
test, hogy az iparos palya méltó arra, hogy 
fiainkat erre a pályájára adjuk. ,

így lesznek utódainkból a hazának haiz 
nos polgárai és így fog fellendülni a rea T6rTa 
várt pártolásra érdemes magyar müipar.

A kínai háború.
Mialatt a háború Kínában szünetelni 

látszik a diplomácziai események mind na­
gyobb érdeklődést keltenek, mert annak kei 
ségbevonhatatlan bizonyságául 
a hatalmak kőit egyetértés egyáltalán nine . 
Az amerikai ó» az orosz kormánynak újabb 
viselkedése a legalkalmasabb arra, hogy 
den egyetértést - ha volna is - a lehető 
legalaposabban megzavarjon. ,

Valósággal kínos föltunéet kelt, hogy 
Oroszország, a mely a legnagyobb katonai 
aparáiussal hpett föl Kina ellen és Észak­
iak» a - legalább eleinte - mm.
denben hozzájárulni látszott »jtiabnak ak 
cziójához : most egyszerre f°Dto10™ 
Li-Hung-Csang békeajánlaiait, bar 
szág az első percztŐl kezdve a leghatározot­
tabban kijelentette, hogy ezzel a gyanús béke- 
áaenssel még érintkezni sem akar.

A félhivatalos nemet sajtó továbbra is a 
legnagyobb nyomatókkal bizony.tghja, hogy a 
hatalmak Peking bevételével nem érhetik be, 
Oroszország nedig a lehető legkomolyabban 
az, aSa. bJgy Kína fővárosát k, kell un-

leD'- Vilmos császár, a ki azt óhaitatt.i hogy 
a legnagyobb katonai hatalom fejtendő ki 
Peking falain és »zokon belül, bubnyär» nagy 
fájdalommal telnék el, ha az ujabb keresztes 
hadjárat czéijaira tegnap felavatott zászlók ne
-TS: Ä» m i»«... »*»:
flok fogását hogy a német csapatok a kina 
főváros bévé’,elében nem vehettek részt, mivel 
Waldersee, » szövetséges csapatok főpareneB- 
noka, még cég csak most van útban Kelt-A-

ZSia Szárnak és Vilmos császárnak távirat- 
váltásiban az az érzést nyert kifejezést, hogy 
az ortazok és vómelek közt a rég, fegyverba-

lsmerni kell a budapesti egyetem ifjúsá­
gai, hogy érthető legyen valaki előtt az a 
khaos», mely most ott uralkodik. Mért az az 
országra szóló zajos lárma, melyet legújabban 
kifejtenek, nem a választásoknál kifejlődni szo­
kott izgalom csupán, hanem annak a ferde 
szellemnek megnyilatkozása, mely hazánk e 
legelső intézetének ifjúsága közölt évek óta 
hódit s máris tönkre tett ott minden jótan
gondolkodást. ... .

A m ndenároni feltűnésnek egyik faja ez 
és az ifjúság viselt dolgaiban nagyon sokat 
latunk o yat, a mi nagyon is elszomorító.

Most bárom párt áll egymással szemközt. 
Mindeuiknek vannak hangzatos jelszavai, a 
prograramja egyiknek jobb, mint a másiknak, 
az án, ha valamelyik uralomra jut nem látunk 
a szép pi ugrammból semmit, de megbámul­
hatjuk azt a hatalmas reakcziót, melyet az 
uralomra jutott párt az előd ellen kifejt.

A nemzeti pártnak jelszava a magyar 
nemzeti szell-m erősbitése, ha uralmon ma­
rad, lesz belőle a legádázabb antisemita párt.

A radikálisok jelszava a felekezetiség ki­
küszöbölése, ba ura.omra jut hatalmas reak- 
czió indul meg a néppárti katolikusok ellen 
s ba mással nem, éretlen ujongással győzel­
mük felett, provokálnak maguk ellen ujább
akcziót. . * .

És ha gyűléseinek ? Jó isten, micsoda
félfordultság 1 Szombaton volt egy gyülésok. A 
legszelídebb része az volt a gyűlésnek hogy 
az elszámolásban lévő vezetőséget sikkasztás­
sal vádolták. Lett erre olyan kavzrodás, hogy 
az órákon át tartott gyűlés úgy osxlo't fel, 
hogy egyeben lelek sem tudta, hogy »égered- 
menyben mit határoztak. Vasárnap a lagalent- 
mondóbb nyilatkozatokat olvashattuk a fóvá-
roei lapokban. _

Igazán sajnálatos, hogy a budapesti saj­
té bármelyik párt mellett állást foglal. Még 
sajnálatosabb, hogy a dolgokról me*eml6ke»ve 
szívesen használja az általánosító kifejezést 
csak a budapestiekről szólva: »a magyar
ifjúság^. tiltakozunk a vidéki e<Tefemi
és akadémiai hallgatóság neveben és érdeké- 
ben. Mert hála istennek vidéken még JÓ*aoul 
gondolkoznak a mi ifjaink ée bármelyik vidé- 
ki akadémia ifjúságában több van a férfiasság­
ból, az érettségből, mint a budapesti egyetem 
egész szeeplő ifjúságában a hol egymást érik 
a botráuyosakbnál boirányosabb dolgok.

Május első napjaiban történt, hogy aa
egyetemen előfordult czimercsonkitások ügyé- 
ben gyűlést tartott az ifjúság. A gyűlés, ame­
lyet az Egyetemi kör elnöksége hívott össze 
botrányos klerikális tüntetéssé f jult. Bernolák 
Nándor egyetemi hallga-ó ndttvan/ára Ugyan 
is kimondták, hogy memorandumot intézne« 
a rektorhoz és arra kérik, hogy az egys em 
összes termeiben függesszék ki a •‘er®9*‘el- 

Már szí hittük, hogy ez a nevetségesen 
éretlen határozat a feledés homályába tunt, 
a mikor egyszerre csak megint előhozakodnak

Ve e" Tegnap ugyanis benyújtották ezt á me­
morandumot a rektorhoz. Egyben Bernolák 
külön beadványt intézett a rektorhoz, a kit 
arra kér. hogy teljesüae az ifjúság körel“é‘* 
mert különben kénytelen
le nneel hagyni' az egyete­
met, nehogy beceületaza-
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vátésszent esküjét meg­
szeg j e. Szent esküt fett ugyanis arra, 
hogy nem lép addig tanterembe, a míg ott a 
falon a szent kereszt nincs kifüggesztve.

A klérikalis sajtó bizonyéra megfogja 
érte dicsérni, a mi a szent esküt telt ifjúnak 
annyira fog tetszeni, hogy jövőben hasonló 
képtelenségekkel fogjá szolgálni a közügyét. — 
Hiszen az eredmény meg van, a neve forga­
lomba jön. Ez pedig nagy szó annak, kibon 
ambiczió van arra, hogy mindenáron kiemel 
kedjék a hétköznapi emberek szürkeségéből.

Az volna a derek párt a budapesti 
egyetemen, a melyik nem jelszavakat, hanem 
egy kis jóravaló egészséges férfias szellemet 
vinne abba a harciba, a mit most ott stréber- 
kedő gyermekek vívnak egymással.

Országos Kossuth-ünnep.
— Felhívás a nemzethez. —

Kosau h Lajosnak, a magyar nemzet láng- 
lelkű szabadság-apostolünak emlékezetét orszá­
gos ünneppel akarja megülni a budapesti 
Kossuth emlékbizottság. Felhívja a nemzetet : 
rendezzen lelkes ünneplést szeptember 19-én 
a halhatatlan hazafi születése napján. A fel­
hívás, mely a nemzet halás szivében bizonyára 
elénk visszhangra talál — a következőleg 
hangzik:

A nemzethez!
Kossuth Lajost 1802. szeptember 19 én 

adta hazánknak a magyarok Istene.
Ünnepeljük meg e napot magyarok az 

egész országban a legnagyobb magyar ember 
emlékéhez méltó hódolattal éa eszméinek győ­
zelmében való szent hittel.

Kossuth Lajos az ö nemzeti szellemével 
e leigazolt országból szabad, független hazát 
teremtett; polgári önérzetével a jobbágyok 
millióit szabad polgárokká emelte éa hősies 
leikével annak az időnek nemzeti önérzetébe 
elfojtott katonáiból dicső győzelmeket alkotó 
talkotmányra feleske tett es szabadságot tisz 
elő félisteneket varázsolt.

De mind ez a munka, a mint ő kijelen­
tette, csak kezdete volt a nemzet ujja szerve­
zetének.!

Nemzeti függet'ensög, népuralom és nép- 
jólét : ez gyújtott lobogó lángot halhatatlan 
lelkében. Ennek diadalért küzdött a szabadság 
harczban itt e hazában és a szent ügy bukása 
után a száműzetésben.

Fajdalom, a nemzet léha vezérei meg­
tagadlak eszméit l

De ha ők nem tudjak követni Kossuth 
Lajost, kövesse őt a magyar nép, kövessük 
öt mindnyájan 1

Tartsunk össze magyarok ne engedjük 
magunkat eltántorit-ni sem felekezeti hazug­
ságukkal, sem más ámító jelszavakkal.

Egyesüljünk minden pártkülönbség nél­
kül 6 szent emlékének fényes megünneplésére 
mert Magyarország jövőjét csak Ko?suth La­
jos elveivel biztosíthatjuk.

Éljen Kossuth Lajos emléke ! éljen a 
népszabadságon felépülő független Magyar- 
ország !

•
Felkérjük a vidékek hazafias polgárait, 

köreit és iskoláit, hogy a Kossuth-ünnep ren­
dezése tárgyában, — a mennyiben egüksé- 
gesnek találjak, forduljanak a budapesti Kos- 
sulh em ekhizottságboz, a mely alkalmi köl- 

g teményekkel és a szükséges tanácsokkal es 
m.. felvilágosítással készséggel szolgál.

,i„ A leveleket a Ko sntb-emlék-bizottság- 
DHeHbpz IX. kér. Soroksári-utcza 12, sz. a. »Két 

vendéglőben levő irodahzz kérjük
innbfflHBisni,

Budapest, 1900. szeptember hóban,
-sui « j.\9 á6)Jo Hazafias tisztel öttel :
átíl< mell nsnyg.i a Kossuth emlékbizottság.
Ilit a ,xoiho))tsi e
,iéu Isiéit ö*4l\'(egyesületek és iskoláknak, ame- 
u e lyuikj KtiUjnythg Lajps születés napját megün- 

-s 1 «opl^giKütulh Bftläy gróf Kossu'h Lajosnak 
-e a ikoiajvcgképö^ ajándékozza emlékül.

Medve Kálmán uj nyilatkozata.
Debrecsan, szepl. 3.

Dr. Medve Kálmán egyik budapesti lap­
ban nyilatkozatot tett közé. A nyilatkozatot 
minden kommentár nélkül közöljük. Szól pedig 
a következőképen :

«Hogy a család ügyvéde nem ok nél­
kül fordította Sarosi Paula ellen az irasa 
élét, arról bárki is meggyőződhetik a Sá- 
rosi Paulának fiamh z intézett a a buda­
pesti királyi ügyészségnél levő t zon le 
veiéiből, amelyek közül az egyikben azt 
Írja Nyíregyházáról Debreczenbe :

«Epen ma hullottam, hogy apád háza 
mellett lakik egy uzsorás, fordulj ahhoz!» 

A másik levélben pedig ezt Írja :
«Ha Budapestre fel fogsz menni, moz­

gass meg minden követ, hogy pénz le­
gyen !» . .

Végül egy harmadik levélben azt írja 
fiamnak, hogy a pénz azért kell, mert 
külföldre akar menni a saját kiképezte- 
tése végett.

Hogy aztán a fiam csakugyan minden 
követ megmozgatott Budapesten, arról 
szintén meggyőződést szerezhet bárki is 
az általunk egy notórius pénzágens ellen 
folyamatba tett bünpör irataiból, amelyek 
szintén a budapesti királyi ügyészségnél 
találhatók.

Ami néhány lapnak nőmre vonatkozó 
állításait illeti, azokat alaptalanoknak je­
lentem ki s megjegyzem, hogy fiamnak 
Sarosi Paulával való házasságát én épp 
úgy ellenzem, mint teleségem.

Ami végül azon ostoba ráfogást illeti, 
hogy mi antiszemiták vagyunk, erre néz­
ve utalok a mi zsidó vallásu barátainkra 
és ismerőseinkre, kiknek soha sem jutott 
eszükbe engem, feleségemet ős Zoltán 
fiamat antiszemitizmussal meggyanúsítani.

Sárosi Pau a nyilatkozatára egyébként 
az a válaszom, hogy az csupa valótlan­
ságokat tartalmaz.»

H I B E K.
Szeptemberben.

Itt v»n az ősz, itt van újra,
Hervadáa ül a pagonyra,
Tavasz rég volt s alig múlt nyár, 
Búcsúzik a gólya madár ;
Leveltelen ágakon 
Busán sir a fuvalom.

Kunt a ködös pusztaságon 
Az elmúlás képét latom.
Itt-ott, ha egy őszi rózsa,
Az is szegény hervadóba,
Szirma hulló, halovány,
Mint sorvadó s áp leány.

Fülemüle, kis pacsirta,
A nótáját mind elsírta.
Hangtalan lett mezőnk tája,
Szomorúság borult rája.
A végtelen nyugalom 
Ül a csendes alkonyon.

Fönt az égen egyre múlnak 
Ragyogást csilagoknak ;
Lobb n fényük tündöklése 
S eltűnik az örök éjbe ...
Nézem és azt gondolom,
Ott hull az én csillagom.

Tavasz rég mull, all* volt nyár 
Itt van az ősz, itt van immár.
A fejemen ősz hajszálak 
S a le kmben bánat latnad :
Hervadozó szép virág,
Isten hozzad, ifjúság !

* Az ipartestnlot köréből, Az ipar-
testület pénteken tartotta meg rendes köz­
gyűlését Tóth Kálmán elnöklete alatt. A gyű­
lésnek több fontos tárgya közül első és igen

érdekes volt, 50 iparostanoncz felszabadítása 
kik közzül kettő kapott aranyérmet. Az ipar.' 
testület tudomásul vette, bogy S z e n t j, $ 
t e r y Ferenci r. kapitány helyébe az ipsr’ 
hatósági biztosi teendők ellátására M i | , 
Pál nevozte'ett ki. Érdekes tárgya volt a 
gyűlésnek egy in'.erpe láczió. Az ipartestület 
választmányának egyik tagja interpéllálta 
meg az elnököt, a párisi villagklállitásra tör. 
tént kiküldetések tárgyában.

Debreczenből két ember ment tanul, 
mány útra. a kik közül egyik sem iparos,

Tóth Ká mán elnök hevesen kikelt 
az iparkamara ellen, a mely ez ügyben ön. 
kélyeaen határozott, az ipartestület meghall- 
gatása nélkül. Gondja lesz rá, jelentette ki 
hogy a jövőben ilyen dolgok ne forduljunk 
elő. Több jelen'őkeny tárgy letárgyalása után 
melyről más újdonságunkban lősz szó, ai 
ülés véget ért.

* A tűzoltó diákok. A debreczeni — 
1889—80-tk isk. év végén feloszlott — kollé­
giumi tűzoltó tarsalat valamennyi tagjaihoz 
Bőgős Kvjos, Erős Lajos és D esőfy József a 
következő felhívást bocsátoHa ki j Kedves baj 
társak ! Bizonyára nem feledtétek még el, hogy 
mi volt mindnyájunkra nézve a debreczeni 
kollégiumi tüzoltő társaság. — A t is jel tud- 
j tok, hogy a világ ez időrendileg legelső ön­
kéntes tűzoltó egyletének felgszlasa alkalmával 
sájat nevünk aláírásával ellátott a feltétlenül 
kötelező iratot állítottunk volt ki e tekintet, 
ben, hogy 20 év múlva, tehát a most folyé 
esztendő őszén Debreczenben találkozni fo­
gunk. — Ez a kötelező irat 20 esztendő óla 
a főiskolai nagy könyvtárban őriztetett ; még 
pe ig, mrnt a szóban forgó társaságnak a fe­
loszlás évében elnökei és jegyzője, az iratot 
egyik előkészítő értekezletünkön köteleeségsze- 
rüleg felbontván, annak nyomán a következő­
ben állapodtunk meg : 1. A 20 éves találkozót 
folyó 1900 év október 7-én (hetedik) tartjuk 
meg itt Debreczenben. E napon d. e. 9 óra­
kor a nagytemplomban istentiszteletre megje­
lenünk, e mikor elnökünk Bö*ös Lajos fog 
prédikálni. — Istentisztelet után közgyűlésre 
vonulunk le a főiskolai akadémia, 5-ik terem­
be. 2. E találkazOnkon kötelező iratnnk értel­
mében minden azt aláirt, még ele; ben levő « 
a haza tőidéről nem számozott tagtársunk 
megjelenni tartozik ; és pedig mel én a sza­
bályszerű piros rószával (lehetőleg a régivel) 
és a netalán nála maradi lüzolto eszközzel. 
Mi a társaságot mindig jellemző szigorú fe­
gyelem hangján csak az 1879—80-tk isk. ér- 
beli tagokkal rendelkezhetünk : de természe­
tesen ez ünupélyünkön szívesen látunk min­
deneit s szieeaen latjuk különösen azokat, kik 
e hírneves s nemes társulatnak valaha ml 
elöltünk tagjai valának. Felhívjuk azonban 
azokat, kik a feloszlás évében társulati tagok 
voltak, hogy lakásukat teljes czimökkel szép- 
lember 10-ig alelnök Eröss Lajossal (Debrecen 
Darabos ulcza 33, szám, tudatni szívesked­
jenek.

* Uj napi lap Kecskeméten. Kecske­
mét, ez a minden izeben derék magyar va­
ros bámulatos gyorsasággal halad előre. Ha­
ladásának egyik fokmérője sajtójának emelke­
dése. Hetilapjai mellet már v«n egy napi 
lapja, most pedig a mint értesülünk a függet­
lenségi párt vezérférfiai csinálnak napi lap°l 
a »Peatmegyei Hírlapból*, mely eddig kelen­
ként kétszer jelent meg. A lap fős'erkesz'őjn 
Szappanos István lesz, ez »z 
férfin, ki élte javát a függetlenségi eszmék 
nehéz harczában élte le. A lap vezére ír. 
Kovács Pál jogakadémiai igazgató, felel * 
szerkesz'ő, Nagy Imre, b. szerkesztő Kecs­
keméti Vilmos lesz. Az uj lap október e se 
jén indul meg.

* Hajdnmegye állategészségügy®'
Hajdumegye területén áz elmu t héten a 
vetkező állatbetegségek fordultak elő :

Rühkor : nádudvari j. Nádudvar 1 u-i 
Hajdu-Nánás v. 1 1. Sertésorbáncz : balm 
újvárost j. Csege 1 u’ Sertésvé«z : bal 
újvárosi j. Balmaz Újváros 6 u., 5'8e^0ia n 
Felső Józsa 1. P., nádudvari j. Földes 4. -t 
Nádudvar 1 t., Hajdu-Nánás v. 2 u.
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• Párbaj egy cxik miatt. Nagyváradról 
mák: A »Szabadság* szerdai számában egy 
czik jelent meg, a mely dr. Kurlander Ede 
üflyvée magara nézve rértőnek talált.

Dr. Kurlander Ede Fodor Gyula dr. és 
dr Koorád Béla által felelősségre vonatta Bíró 
Lajost a »Szabadság« szerkesztőjét, mint a 
esik szerzőjét.

Biró Lajos Halász Lajos és Ady Endre 
hírlapírókat nevezte meg segédeiül.

A segógek pisztolyában á'lapodtak meg 
kétszeri golyóvaltással, 30 lépés távolságról, 
5„5 lépés avance-szal. A czelxási idő egy-egy 
lövésnél 10 másodperc* volt.

A felek pénteken Pecze-Szőllös határá­
ban vívtak meg a pisztoiyparbajt dr. Fodór 
Gyula vezetése mellett. Mint orvo-ok dr. Kur­
lander Ede részéről, dr. Fi-ch Áron és Bíró 
Lajos részéről dr. E r t 1 e r Lajos tán­
gálták.

A lövések közziil egy sem talált, az első 
kettő csütörtök volt. A második goiyúváltás- 
nál azonban hol Bíró Lajos alt az avance- 
szal a Biro golyója dr. Kur ender feje fölött 
repült el, a Karleoder golyója pedig Bíró 
Lajostól alig pár czentiméternyire — jobbra.

A felek a parbaj után nem békültek ki.
* Iskolai értesítés. A t. ez. szülők ez 

ezután is értesittetnek, hogy >z izr. elemi is­
kolában az 1900 —901. iskolai év f. hó 6-án 
az az csütörtökön reggel 8 órakor fog a Deák 
Ferencz utczai (eső esetén az iskolai imaház­
ban) ünnepélyesen megnyittatni. A tanulók 
tartoznak reggel V, 8 órakor az iskolában 
megjelenni, a honnan az osztályfőnökök ve­
zetése alatt indulnak a templomba. Az isk •
!g*ZKÍ*tÓRendelet a népszámlálásról. Ez év
vegével lelik le a tíz esztendei batárideje a 
népszamlalasnak. — Következésképpen 1900, 
végén megint népszámlálás leszen. — Ez iránt 
intézkedik a kereskedelmi miniszter legutóbbi 
leratában, a melyhez mellékletül egy vaskos 
füzetet csatol, a népszámlálásra vonatkozó 
összes ugrásokat és tudnivalókat tartalma 
zót. L-irataban hangsúlyozza a mi iszter, hogy 
a népszámlálás fontosságára való tekintetből 
elvárja, bogy az összes tisztviselők vá lvetve- 
müködjenek közre a nagy mü létesítésében, » 
melyre határidőül deczember 31-től számi 
tandó négy hetet szab a miniszter.

* Műkedvelő előadás. Tegnap este 
iparos ifjakból alakult műkedvelő társaság a 
Margit fürdő dísztermében előadta a Czigány 
czimü népszínművet. Ax előadással inkább 
erkölcsi, mint anyagi sikert értek el. A sze­
replők közzül: Mannyhárt L jós, az öreg czi- 
gány szerepében tűnt ki, Menyhárt Rózsik» 
pedig a Rózsi szerepét játszotta el drámai ha­
tással. Az előadást fesztelen jókedv mellett 
táncz vigalom követte, amely a késői reggel
órákig eltartott

* a* iparosok otthonának felavatá­
sa A debreczeni iparosok a Simonffy utczai 
ui 'bérház második emeletén kényelmes mo­
dem »Otthont* rendeztek be maguk számára.
A társas érintkezésre felolvasások hangverse­
nyek tartására alkalmas, szép he yiseget kap­
tak. Az ipartestület legutóbb tartott ülésen 
Tóth Kálmán örömmel jelentette be, s kér­
dést intézett a tagokhoz, nem volna e helyén 
való, ha az uj Otthont nagyobb sza­
bású ünnepséggel nyitnák ra e g. t — A* 
ipartestüle' választmányának tagjai örömmel 
járultak az elnök tervéhez és elhatározták. — 
hogy már most megteszik a lépéseket egy dí­
szes megnyitó ünnepély előkészítésem, Az ün­
nepély idejét október hónapra határoztak meg. 
Októberben lesz az iparo. ifjak onképzőegyle- 
tének 26 éves [jubileuma is, így a két ünne­
pélyt együtt leh-t majd megtartani. Az ünne­
pélyre meghívják a városi tanácsot, a kozinte- 
zetok vezetőit. Délben bankett lesz a Bikában 
este pedig bmczmulatsag. Az ünnepély rendező 
bizottság élén Tóth Kálmán [ipartestületi
elnök ál'. . „ __

• Farkasok Cséffa környékén. Megvan
hál Csert'» szenzációja is : a uYárl farkasok. 
Annyiban különbözik a Quarnorói őrökezápá-

•ól, hogy tényleg léteznek sőt félelmetes mó­
don operálnak is az egész környéken. Nehány 
nappal ezelőtt a salyi és székely.eleki káptalan 
erdőben az erdészek hajtóvadászatot rendez­
tek ez alkalommal több faikast megöltek sok 
azonban megmenekült. A bestiák azután a 
káptalan bikacsi pusztájába vonultak, honnét 
naponként szétrándulnak a környékbe és vak­
merő módon zsákmányolnak. Inán dón például 
tegnapelőtt a községi legelőn legelésző lovakra 
rontottak, világos délben és Goron Tógyer és 
Bumb Péer kél lovat összelép'ék. Ugyanezen 
nap este a cséfTai tö-ik számú, őrbáznal tisz­
telegtek és úgyszólván a pályaőr szemelsttára, 
zéttepték ennek nyugodtan kéiődző tehenét.

Az apróbb házi állatoknak, melyek már eddig 
is áldozatul estek a farkaroknak se szeri se 
száma. Eddig ugyan emberéletben nem tettek 
kárt — legalább nincs hírünk róla — de 
félő. hogy nem elégesznek meg a vakmerő 
bestiák a négylábú zsákmányokkal, Mert, ami 
valóságos ritkaság, úgy cgnpoitoaao nyáron 
kószáljak be a környéket. Hogy mennyire ko­
moly a helyzet, ezt legjobban bjzonyitja a 
főszolgabírónak az alispánhoz érkezett tegnapi 
jelentése, melyben hivatalos hajtóvadászet el­
rendelését kéri a fenevadak kipus-.tása czél 
jaból.

♦ Végzetes pisztoly párbaj. Szeren­
cse ide, szerencse oda, de mégis igaz, a pél­
daszó, hogy: «addig jár a korsó a kútra, 
mig egyszer eltörik.» Bizonyítja ezt egy leg­
utóbb lefolyt párbaj, amelynek áldozat» VJ- 
Bigo György, nagyváradi újságíró, Jki Pesten 
Dr Horn Izsó ügyvédjelölttel vívott pisz- 
tulypárbajban szive alatt sebesült meg. Bige 
Györgynek nem első párbaja ez nemreg for 
dúlt mez Debreczenben s egyetlen osmerösé- 
nek sem mulasztotta el megmutatni 
párbajairól szóló újságokat. Mo t sajnálattal 
olvassuk, hogy utólérte a végzet. Orvosai ke 
vés reményt fűznek életéhez. Parbaj hősok 
tanuljatok.

e Eljegyzés. Őzv. G r ü n f e 1 d Ja- 
kabné kedves és szép leányát Rózái, 
eljegyezte Kábán Vilmos Maramaros-Szi- 
getről.

• A vonat a ny iltpályin megállóit!
Történt pedig ez tegnap délu án. Vígan ro­
bogott a kisvonat a Bikától a Csokonai szó- 
bor fele. mikor egyszerre a kereskedelmi aka­
démia előtt hatalmas zökkenéssel megállóit. 
A [kocsik zsúfolásig voltak megtelve. Ijedt 
ember arezok kandikáltak kifelé, s mindenki 
azt kérdezte, mi a baj I

__ Hát majdnem nagy baj történt I Egy 
szegény süket ember tévedt a mozdony elé 
Nem hallova a csengetést, s közvetlen énnt- 
kezésbe jött a mozdony elejével. Egyik ügyes 
mozdonyvezető azonban hirtelen kihajolt a gép­
ről megkapta az öreget, s kilóditotta az 
útra.

Nam történt szerencsésen semmi

bB'a- Egy rendőrbácsi fe'irta az öreg nevét, a 
kis vonat pedig e forgalmi akadály után ví­
gan döczögött a Nagyerdő fölé.

* Három jegy mellett gyalog. Erde 
késén adta meg udvariasságának arat egy un 
ember tegnap délután. Katonai gyakorlatról 
ment hazafelé. Debreczenben jegyet vallott s 
beszállt a Böszörmény felé indulásra kész o- 
natra. Ugyanoda szállt fel két előkelő urholgv 
"s kik jegyet nem váltottak. Lov.g.a« .smerö- 
sünk azonnal lepattant a vonatról, kalap né- 
kül és ment a két hölgy számára jegyet. vál­
tani Míg odajárt, a vonat elment. Kalapjai le 
dobiak ugyan, de azt más vehette P^logás- 
ba Mit volt mit tenni, mivel vasárnap volt 
kalapot se vehete't, fedetlen fejjel, gyalog

ment haza. így történt aztán, hogy három jegy 
mellett is gyalog utazol'. Tanúság : ne légy 
túlzottan udvarias.

* Patikás-válaumtás. H.-Böszörményből 
Írják : augudus 27-én tartott közgyűlésen vá­
lasztott a váns uj gyógyszerészt, Beadatott 
174 szavaz-t. Ez meg oszlo't igy kapott Demeter 
Pál 113, Nyíri 33 Bcrnát 20 Silve Géza 3 
Vuitur Endre 2. Horvát 1 szavazatot. Egy 
képviselő 3 fillérről szóló nyugiéval, egy má­
sik a puszta gyűlési tárgysorozattal szavazott 
szórakozoit-ágból.

* Zeneestely. K s Béla zen-kara ma 
este a Corsó kavehazban zeneestélyt rendez.

Dohányzó nők.
Miért is d ibenvozn >k a mik? A férfi­

nál meg van a dolognak magyarázata ? A 
fiú minél előbb szeretne férfinak látszani s 
az első dohányzás keserves pillanatainak is 
kiteszi magát, csakhogy a férfiasság kellékét 
meg-zerezze maganak. A nőnél azonbán oem 
lehet ilyen magyarázatot adni, legfeljebb azt 
mondhatjuk, hogy az újabb idő uőemenczipá- 
cziója vitte ra a nőt a dohányzásra ; azt 
gondolják ugyan'» a hölgyek, hogy a dohány­
zás mar magaban véve is egy nagy lépes a 
férfivá való egyenrangúság felé.

Nekünk férfiaknak a dohányzás már né­
mileg életszükséglet; ha dolgozunk s nem 
fújhatjuk ki magunk körül a bodor füstfelhő­
ket, nem is tudunk igazi figyelemmel dolgozni.
A mérges stimulánst annyira megszokjuk, 
hogy ha megvonjuk magunktól, egész ideges, 
beteges áliapotva esünk. Ismerek egy rendesen 
dohányzó urat, a kinek a dohányzás megtá­
madta szerveseiét s orvosa '»nacsara kény­
telen volt a szivarozast egyidőre beszüntetni. 
Hat hatig k:oirta dohányzás nélkül ; de ide 
gessége ezen idő ftlait, a helyett, hogy csök­
kent vő.na, folyton nőtt, * szervezel, mely 
mar annyira hozzászokott a méreghez, érezte 
annak bianyai, úgy, hogy az orvos tanácsára 
ismét dohányoznia kellett.

A nő szervezete nem léven olyan erős 
miut a férfiúé, a dohányzás mindenesetre 
igen ártalmas organizmusának. Megesik ugyan, 
bogy néna maguk a szülők adnak bébe-korba 
egy-egy czigarettat, de «» csak a kívánságot 
idézi fel » egyáltalán nem helyeselhető. Minde­
me lett azenban, hogy a dohányzás se egész­
ségi, se moraiis okoknál fogva a nőknél nem 
helyeselhető, a nők dohányzás» egesz általá­
nosan divatos á kezd mar válni ; főkép Ang­
imban, a hol ezelőtt shocking volt dohányzó 
nőről még csak beszélni is — most ezé.tiben- 
hossxában, meg ntezákon és egyeb nyilvános 
helyeken is lehet dohányzó úri nőket latoi.

Egyéni nézetünk az, hogy a nőknél a 
dohányzás hiúság és unalom következménye. 
Mikor a fiatal ember „tréfából az első cziga- 
rettaval k'nalja meg hölgyet, természetesen 
dicsérgeti, milyen szép, milyen kedves, mi­
lyen cbikkes, mikor czigarettázik s az első 
czigarettát követi a többi.

A londoni nő azonban sohasem szivaro­
zik, hanem - pipázik. S még nyilvános he­
lyeken pl. kö/uti vasutakon sem áflUnak a 
nők szájukban pipával megjelenni. Irlandban 
már régóta szokásos, hogy <• hölgyek kis 
makrapipakbol dohányoznák ; Londonb.n a
makr. pip» nem chik, csak a kis f-pipa ele- 
gans. _

S hogy milyen nagy mértékben növek­
szik a dohányzó nők szama, azt mutatja a 
az, hogy mar eddig néhány gyár keletkezett 
meiveg kizaró'ag hölgyek számára ^ártanak 
vékony, könnyű, parfiumirozott czigrretiákat.

Mé|? egy érdekes do'got kell telemlite- 
níink. Sokan azt véli«, hogy a nő a jó do­
hányt nem tudj» megbecsülni ; neki mindegy, 
akármi van is a czigaretV-papirosban. csak 
lángojon. No, az angol nőknél igen hamar
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kifejlődik a dohány-gourmandria, szerelik a 
jó dohányt s meg is tudják becsülni. Végered­
ményben, ha sok kifogásolni valót találunk 
is, a nők dohányzása még sem kárhoztatandó ; 
mégis csak jobb, ha chikkes kis czigarettak- 
ból eregetik a füstöl, mintha például — lubá- 
kuznáoak ! S ettől is lehetett volna tartani I

A boldog aggkor.
— Szentesi levelezőnktől. —

Az élet rendes körülményei között, örö­
möt s boldogságot inkább erez a gyermek, 
kinek játéknál egyéb gondja n>ncs, mint akár 
az ifjú, ki szomjuhozva keresi korúnak örö­
meit vagy akár a férfi, ki munkáját szereti s 
annak gyümölcseit élvezi. Leginkább sajná­
latra méltó bizonyára az, ki elérve az agg­
kort szeretteinek ragaszkodásában is csak 
akkor gyönyörködhetik, ha egészséges. Való 
bsn különösen ebben a korban olyan kincs 
az egészség, melyre ugyan jól ke'l vigyázni. 
Ha valamely eset folytán elvesztjük egészsé­
günket, mily boldogság, ha újra föltalálhatjuk 
s mily megnyugvás az élet meg halraievő 
napjaira. Vigyáznunk kell, hogy egészségünk 
nagy rázkódtatasriak ne legyen kiteve ; a leg­
fontosabb eíövigyazati rendszabály az, hogy 
verünk tisztaságát, erejét megőrizzük. Csak 
akkor tudunk a betegségeknek ellenlállni, me­
lyeknek nagy hatalmuk van az elgyengült 
szeivezeten. Csak a ver ereje biztosíthat, 
egészséges aggkort gyengeség nélkül. A bánat, 
szomorúság, mely mindenkinek sorsa nem győz 
le oly gyorsan s könnyebben elviseihetóve 
testi a lelki és testi szenvedéseket. A vérnek 
egy hatalmas helyreállítója bámulatos ered­
ményt ért el gyermeknél, ifjúnál s öregeknél. 
Elmondjuk Berenyi IstvUnné urhölgy (Szentes) 
esetét, ki oly nagy korban is vissza tudta 
nyerni virágzó egészségét.

— Jollebet előrehaladott korú vagyok 
— írja — a Pink-pilulákat oly eredménynyel 
alkalmaztam, a minőt hatvan éves korom mel­
leit már igazan nem reméltem. Ma igen jól 
érzem magam és boldog vagyok, hogy önt 
fölhatalmazhatom soraim közlesére.

A Pink-pilulat, mint a vér legjobb hely­
reállítói minden a vér gyengesége áltál létre­
jött betegséget a legnagyobb sikerrel gyógy - 
tonik. Ilyen a vérszegényt ég, a sárgaság, ideg­
be1 ogségek, gyomor- és bélbajok, . euma es 
izomgyongeseg.

A Pink-piiula kapható Magyarországon a 
leg'nbb gyógyszertarban Egy doboz ára 1 frt 
76 kr. és hat doboz 9 frt. Magyarországi 
főraktár ; Török Jóxset gyógyszertárában, 
Budapest, Király-u'cza 12.

CSARNOK.

Boldogok a szegények.
irta :GiÓf Tolsztoj Leó.

Az ufai kormányzóságban élt egy Iljasz 
levú baskír, Iljasz atyjától nem örökölt gaz- 
laságot. Atyja meghazasi'oíta s egy évre rá 
neghalt.

Akkor minden vagyona hét kancza , két 
éhén s egy csomó juh volt. Iljasz azonban 
udott gazdálkodni és szerezni ; feleségével 
igyütt reggeltől estig talpon volt, legkorábban 
telt és legkésőbben feküdt le. Ilyen módin 
ntgyona érről évre gyarapodett és harmincöt 
sztendő múltával gazdag ember 
roll

Ekkor kétszáz lova, százötven darab mar­
nia és ezerkélszaz juha volt. Béresei a fül­
lt ken dolgoztak míg a cseléd leányok fejték 
I teheneket es juhokat, végül kumiszt, vajat 
s sajtot készítettek, Iljasz bőségben élt és 
íz egész környéken irigyeltek. Az emberek igy 
izóltak :

— Milyen boldog ember ez az Íjász. 
Mindenből annyija van, hogy meg sem kell 
hullnia.

Kiváló emberek keresték az ismeretségéi 
ég ériutkeztek vele. Messze vidékről jöttek 
vendégei, a kiket Iljasz mint barátságosan fo­
gadott, megvendégelvén őket é t e i I e 1 és 
ittallal.

Akárki jött készen állott számára a ku- 
mi»r a tea, a halleves és báránybus. Ha 
vendégek érkeztek, rögtön levágtak egy bá­
rányt, ha sok vendég jött egy kancát mészá­
rollak le.

Iljasznak két fia és egy leánya volt. A 
fiukat megbázasitotta, a leányt pedig férjhez 
adta.

Mig Iljasz szegény volt, fiat együtt dol­
goztak vele. Ők őrizték a lovakat, utolsó mar­
háját i . , ...

Mikor azonban meggazdsgodo't, elbiza- 
kodottá váltlak és az egyik iszákoskod ni kez­
dett.

A legidősebbik egy verekedésnél elpusz­
tult és a fiatalabb, a kinek nagyravágyó anyó­
sa volt, nem akart tovább engedelmeskedni. 
__ I'j<Sz kénytelen volt neki kiadni a ré-

Odaadott neki egy házat és sok barmot 
miáltal vagyona megapadt. Nemsokára ezután 
a juhok között valami betegség ütött ki és 
sok elpusztult belőlük.

Ezután Ínséges esztendő következett, ta 
karmány nem termett és a tél folyamán sok 
marha el pusztult.

A kirgizek elvettek Iljasz legjobb darab 
földjét. Birtoka folyvást csökkent. Mindig töb­
bet vesztett, ereje fogyott és hetven éves ko­
rában oda jutott, hogy el kellett adni a pré­
meket, szőnyegeket, nyergeket és kibit 
kákát.

Most már semmije sem volt és öreg 
napjaira más embereknél kellett kény eret ke­
resnie.

Semmije sem maradt más. mint a té­
tén való ruha és felesége, Samsemagi. Fia tá 
vob vidékén lakott, leanya meghalt.

Szomszédjuk Muhamedsah részvétet ér­
zett a két öteg iránt. Ez jo ember volt, nem 
volt sem gazdag, sem szegény és egyforma 
eletet élt. Visszaemlékezett Iljasz vendégsze­
retetére és így szólt ,

É j nalarn Iija-z, öregeddel együtt. 
Nyáron dolgozz erődhöz képest, télen pedig 
hiz|ald a marhákat. Smsemagi fejtheti a kan 
czákat és kumiszt készíthet. Ezért adok nek­
tek ételt és ruhát. Mondjátok meg továbbá 
hogy mire van még szükségétek szóljatok, azt 
is megkapjátok.

Iljasz köszönetét mondott szomszédjának 
és igy élt a feleségével együtt, mint munkás 
Muhamedsahnál.

Eleinte nehezen ment, de később miud 
ketten megszoktak és erejű hüz képest mun­
kálkodtak.

Muhamedsahnak előnyére vált, hogy i|y 
mankásai vannak. Minthogy az öregeknek ma 
guknak is volt birtokuk, mioden munkában 
jártasok valának, nem lezsebeltek él elkövettek 
minden tőlük tehetőt,

Muhamedsehnak magának is fájt látni, 
hogy ezek az emberek a kik oly magasan vöt 
tak, oly melyre sülyedtek.

Egyszer történi hogy Muhamedsahhoz 
valahonnan messziről rokonok jöttek látoga­
tóba és. Eegy moilah (arab pap) Kísérte őket'

A gazda megfogott egy kost és levágta. 
Iljasz lehúzta a kosról a bőrt, megfőzte azt 
és beküldia a vendegeknek. Mikor ezt meget­
tek és teát is ittak, kuraiozszal frisitették fel 
magukat-

A házigazda és vendégek puha vánkoson 
ül ek. csészékből kumiszt ittaá és társaloglak. 
Mikor Iljasz munkáját végezte, elment az ajtó 
mellett. Másamedsrh látta őt es igy szolt roko 
naihoz :

— Láttatok azt az öreget aki er > 
ment ?

De mi különös van rajta ?
— Ö volt a leggazdagabb mindenek 

között.
A neve iljasz. Bizonyosan hallottál fe­

lőle.
Bizonyára hallottam felőle Hiszen Ili­

in u 
feji.

- Nem maradt semmije. Nálam 
k á s, felesége pedig a mint

ffi m navnrp t priorit

kancziht
Áz idegen csodálkozott, esethetett ail„, 

vével, megráza a tejet es igy szólt. ,e
—A szerencse olyan forgandó, mint 

kerék; egyiket felemeli a magasba, a másikai 
pedig lesújtja a mélységbe. Az öreg bizony, 
san epeszti magat ?

— Ki tudhatja azt? Csendesen magnóik 
él és derekasan dolgozik.

Erre a rokon igy felelt;
— Nem lehetne vele beszélni ? Ki 

retném kérdezni életének fogyása felől.
— Miért ne ? Lehetséges — válaszolt i 

ga/da és kikiáltott a kibitkából :
— Nagyapuska, gyere be, igyál kunti8zl 

Hozd magaddal az öregedet is.
íjász és felesége beléptek, lljász köszön­

tötte a vendégeket és a gazdát, elmondott 
egy imádságot és lekuporodott az aj'ó mellé- 
az öreg asszony a függöny mögé ment és »’ 
háziasszony mellé ült.

Iljasznak adtak egy csésze kumiszt. 0 
meghajtotta magat ; ivott egy keveset s félre­
tett e a csészét.

— Hogy vagy nagyapmka? — kezdte a 
szót a rokon. — Ugy-e, nehezedre esik, _ 
mikor bennünket látsz, vis-zagondolnt korábbi 
életedre, a melyet szerencsében és boldog.-ig. 
ban töltöttél, most, a mikor oly szegénység­
ben vagy ?

Mosolyogva felelt lljász :
— Ha én beszélnek neked boldogságról 

és boldogtalanságról, nem hinnéd el. Kér­
dezd meg inkább az öregemet. Egy asszony, 
nak, a m’ a szivén van, az a nyelvén is, ö 
bizonyosan a tejes igazságot fogja mon­
dani.

A vendég átszólt az asszonyhoz :
— Mondd, hogyan gondolkozol korábbi 

szerencsédről és mostani szerencsétlenséged- 
ről ?

Semsemagi igy felelt a függöny mögül:
— Én igy gondolkoztam: ötven évig 

éltünk az öreggel. Kerestük a boldogságot él 
nem ta'áltuk. És csak most, Lörülbelől egy 

év óla, mióta semmink se maradt és munkái- 
sorban élünk, találtuk meg az igazi boldog­
ságot. Ennél másra nem is vagyunk.

Eme szavak fölött igen ,csudalkozott n 
idegen. A gazda is nagyon csudalkozott él 
bátravetette a függönyt, hogy az örég asszonyt 
láthassa. Az anyóka keresztbevont karokkal, 
mosolyogva nézett az öregre és az öreg ii 
mosolygott. És aztán még egyszer igy szólt:

— Igazat mondok és nem tréfálok : egy 
félszázadon keresztül kerestük a szerencsét, 
nem találtuk meg addig, a mig gazdagok vol­
tunk. Most nem maradt 
keressük kenyerünket — 
boldogságot.

- És miben áll a 
gotok. .

— A mig gazdagok voltunk, egy órát 
nyugalmunk sem volt, nem beszélhettük ki 
magunkat, nem gondolhattunk lelkünkre, net* 
imádkozhatunk Istenünkhöz. Mennyi gondunk 
volt ? Vendégek jöttek és velük a gond: isi­
vel vendégeljük meg, mivel ajándékozzuk 
meg őket, hogy ne pletykazzanak felőlünk t 
A mikor elmentek, a béresek után néztünk. 
Ezek szerettek henyélni, jobbizüeü enni — 
mi azonban a mienket (iparkodtunk összetar­
tani — és ekképp vétkeztünk. Gondot oko­
zott nekünk, hogy a farkas ne tépjen íz 
egy csikót v gy borjut, hogy tolvajok ne ■ 
rositsanak meg donnánkét. Mikor lefeküdtun , 
nem nyughattunk békében, hogy a bürányo 
nem nyomják-e agyon egymást s az ejiZa 
s az éjszaka közepén fölkeltünk, alig ny 
godtunk meg ismét, közeledett a gond, nogy 
miként lássuk el megunkat abrakkal.

De nemcsak ez, — maguk közölt 8 
volt egyetértés, Ö igy akart valamit csín h 
én amúgy — ennek veszekedés és bún le 
köveik- zése, Gokd következett, go ad, v 
után — és igy boldog óránk sem volt.

— És most ?,. u k
— Most, ha fölkelünk, szeretetheti » 

egyetértés között beszélgetünk. Nincs, mi

semmink, idegennél 
- igy megtaláltuk I

ti mos'ani boldogít-
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papiroa-buza sorsa meg van pecsételve. Há­

zon — c,a* ,®8][rx''khöz‘ képest kedvvel dől- rütötte a nagy »igillumot a párisi nemzetközi
SZOl8nl1 hogy az urnák ne legyen kára, ha- gazd.kongres.zus 
cozunK, n »/ invünk. azg0ZUteres8éV7H:%"münk;bí,Mövünk az 

k^sz kész a vacsora ie és kumiszban 
ebéd. viáDV Ha hideg van, a kályha mellett 
8mí'»B«zünk vagy fölvesszük a bundát. Arra 
“6van időnk, bogy beszélgessünk, .lelkinkre

Vi-rsaiile<ben tervezte a mélyen gondol­
kozó Paysan1 törvényszéki elnök és meggtőzve 
a kongresszusi arról, hogy a gabona-eladás 
szövetkezeti alapra fektetett szervezése, egybe­
kapcsolva a biielsiervezessel és elevátor-mag-

is van inon*, istenhez ’ Ötvea évig tára- kai, a káidatársadaiom elodazbatlao (el
8°nes°tükna szM- ncsét és most megtalállak. adata, egyszersmind elfogadtatta azon^ioditva-
kerestük - —- —

A vendégek nevettek.
Iliász azonban igy szólt.
__ Ne nevessetek testvéreim. Nem tré­

fáról van szó, h.nem az emberi életről. Az 
öryg és én bolondok voltunk, a miért gaz- 
dagságünk elvesziése miatt sírtunk. Mos 
megméiatta nekünk Isten az igazságé ; nem 
azó^rakozlátásokra, hanem javatokra fedezzük 
fel nektek ez.két.

_ Ez a bölcs beszéd, erésitette meg a
molah, Iíjász igazat mondott. így áll ez az 
írásban is.

A vendégek elgondolkoztak és nem ne­
vettek többet.

KÖZGAZDASÁG.
A gebonatőzsdejáték agóniája.
(«.) Az osztrák-magyar-dugó parafaáru 

kartell alakult meg mostanáean és elhatározta, 
bogy ezen czHkek árát 20 százalékkal emelni 
fogja, ez eddigi rabattot nem engedélyezi. Ki­
tudná megmondani, bogy hányadik ipari kar 
teli ez? Ki tudná hamarjában kiszóltam 
bogy mennyivel terheli a fölemelés a fogyasz 
tök helyzetét ?

Az ipar nem panaszkodható! A legna­
gyobb része ipari termelésünknek nagy vámok­
kal van megvédve és ezen vámok >-nyhe ár­
nyékában, bármely iparág megszervezheti kar-
telijeit úgy az eladási árakro, mint a* eladás 
rayonjaira és a forgalomba bocsátható gyárt­
mányok mennyiségére nézve.

Ha az iparnak nagy része mégis panasz­
kodik az idők mostohasaga ellen, akkor mit 
mondjanak a gazdák ?

ök nem utánozhatják az ipari érdekeltek 
szövetkezését két okból. Először nagyon sokan 
vannak, minek folytán e y vezérlő akarat alá 
nem hajthatók, másodszor a nyersterméke 
csak névleges vamokkal van védelmezve, ba 
van? Valódi védő, tehát áremelő halast gya­
korló vamok a magyar gazda hasznára nem 
léteznek.

Avagy árt-e valamit a gazdákra nézve á 
búza 1 frt 80 krajczáros vámtétele? Egyetlen 
egyaze 1898-ban juthatott csak érvényre, hi­
szen a többi években, mind g exportálók vol­
tunk és igy az 1 frt 80 krajczar »zepen a 
papíron maradt.

Már pedig hathatós védővámok nélkül az 
érde t csoportok ama létesítése, a melyet kar- 
telinek nevezünk, el nem képzelhető. Tehetet­
lenül áll tehat a gazda a buzaarak alakítása 
tekintetében a nagy fogyasztással szemben 

De ha csak ez lenns a baj 9 
Nemcsak, hogy nem emelheti bizonyos 

fokig búzájának árát a gazda, mint ahogy azt 
a gyáros például a parafa-dugókkal teszt, dó 
még a természetes árképződé» útjába m 
persze a gazda rovására — roppant akadá­
lyokat támaszt a kereskedelem vállv®lv® a 
lisztgyárakkal, azáltal, hogy a gabonatőzsdén 
— bizonyos határokig — a kereslet és kínálat 
természetes alakulását, furfangos intézmé­
nyekkel előnyökre módosítani képesek.|j

Ez a furfangos intézmény pedig a papiros

UXa A tőzsde habitüéi, barátai és érdekeltjei 
lehurrogatták sokáig a gazdákat, a midőn a 
tő-zdejátek illegális befolyásának megszünte­
tését követe lók. Magyarországon pedig any^ 
nyira ment az ellenszenv a panaszaikat ismerő 
gazdák e len, hogy elnevezték antiszemitának, 
feudális maradinak és szelíden mondva, nem 
okos embernek azt, a ki a papiros-buza szent
intézményéi megtámadni merte........... , ,

Pedig kár volt a sok lölhevulésért I A

nyál is, hogy a gabonatőzsde törvényesen 
rendeztessék oly irányban, hogy a játékügyle- 
tek ne legyenek perelhetők és a tőzsdejátékra 
csábítók fenyitö eljárás alá vétessenek.

A tőszdei körök tagjait a párisi gazda- 
kongresszus ezen határozata nagy nyugtalan­
ságba. Haragúéinak I De nagyon ! Erkölcs­
telenségre csábitó megoldás az — mondják ; 
és szétrombolja a határidőtőzsdéket ané.kül, 
hogy mast állítana helyökbe.

A franczia törvényhozás pedig foglalko­
zik is már a dologgal. Híre van, hogy a fran­
czia képvUelőházban oly indítványt fognak 
benyújtani, melyn-k értelmében exorlikáns 
tőzsde forgalmi adóval a bataridőüzleteket 
megfojtani.

De a közelebbi szomszédságban is mo­
zognák. Az osztrák kormány egybehívta a 
szaktanácskozmányt ebben a tárgyban.

Az ánkét tagjai között terjedelmes elő­
munkálat lett kiosztva. A »Neie Freie Pre-se« 
je is szidja. Tendentilja nem tetszik neki I 
Hiszen ez a tömérdek — jobb ügyhöz méltó 
szorgalommal (?) összegyűjtött anyag, mind 
csak arra tenda-, hogy megölje a határidőüzle­
teket t Rossz kedvében aztán neki esik az 
adatoknak és lenéző megvetéssel kicsinyít ér 
léküket.

Pedig hiába I A biborpalástos hóhérok 
már állítják lel a vérpadokat, köszörülik báb­
jaikat — a 19-ik század egyik legnagyobb go­
nosztevőjének, lenyakazásra!

Budapesti gabonatőzsde
szept. 3.

k. készárnüzlet hivatalos árjegyzései a következői

Minthogy a tavasz előrehaladásával
csecsemőt, gyermeket és felnőttet
egyaránt fenyeget a járványok veszé­
lye, ismét csak a minden alkalommal 
hálásan fogadott

ÁGNES-FORRÁSUNK
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert
olcsó, igen kellemes és tiszta ivó­
víz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban 
kedvelt élvezetszerként szerepel, más 
részt mert dús szénsavtartalmánál 
fogva specifikus óvószer is a tiphus, 
cholera és a gyermekek tipnoid- 
szerü tavaszi-nyári hasmenése ellen. 
Éhez járul még, hogy a csecsemőt is 
megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes 
hurntos bélbántalmak ellen, mig 
szoptató ja eviz használata folytán 
nagyon kedvező összetételű ée 
bőséges tejet nyer. A már meglevő 
gyomor- és bélhurutot gyermekeknél 
és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hat­
ván be szénsavánál fogva a gyomor és 
bél idegeire; a gyermekek lázas meg­
betegedéseinél pedig nélkülözhetet­
len, hütő, húgyhajtó és a szóraját 
csillapító hatásánál fogva

Kedvelt bor viz.
A mohai Agnes forrás 

kezelosége.
Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V„ Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban, fűszer kér es- 

kedésben és vendéglőben.

Busa

riszavidéki o

Fehérmegyei » 
» »

Pest vidéki ó

Ar 100 klg.
frt tói I frtif

Bánsági

Bácskai

76 7.3j - 7.60(1 8U
77 7 45 7.75| 81
78 7 60 7.90H 82
79 7.70 -8—í
76 7 35 7.66(1 80
77 I 7 45 7.75(1 81
78 7 60—07.90, 82
79 ! 7.70 08 —
79 1 7.10 7 16( H0
76 7.30 - 7.25 81
78 7 45 7.30 82
79 1 7 60-07.46
76 1 7.40 -07.60 80
77 7.61— 7 26

0
81
82

79 0.--------- -
80! ö!----------- 81

ÍOO kilogramm 
ára

frt tói \ frtif
07 75—07 96
07.80 -08.06

07.80 —08.90 
08.06-0 826

08.90 -08 95 
07.86 —08.06
07 90-----
07 96 -07.95 

7.80 -08.00 
0.90----- •—

'Rizs elsőrendű
> másodrendű » 

Arpe takarmánynak » 
, égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab-------------. — uj
Tengeri bánsági — aj

» más nemű » 
(lepcze bánsági 
Köles

70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

Arkilogram
6.70 6 86
6.66 6.66
6.90 6.10
6.0) 5.80
0.— 0 00
5.3» 6.46
560 685
000 0,0i

12.75 13.26
6.— 5.30

28. Ma-
Sertésvásár.

Kod anyai íoaio-f-v-. - -
gyár elsőrendű Öreg nehéz (P«ouk.nt 400
r fi“..—™ SV .y"
F?il™ "nehéz (páronkénl Z261"^?0

-S' kTS-6rkXh5°p& *...

Bülvb&n 481/-—-49 krig. , , ocSertéslétszám: 1900. évi aug. hó 25. 
napján volt készlet 38899 darab, mg, 26. 
felhajtatott 863 drb 1900 aug. 26 an elszáb 
itat ott573 drb. aug. 27-re maradt 39180 drb

236—1900. vhr. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt mrosági végrehajtó az Idol. 
é. XL. fez. 102. § a értelmében ezen­
nel közhírré leszi, hogy a h.-nánási kir. 
járásbíróság 1900. évi V. 20/2. számú 
végzése következtében Dr. Csuka Lajos 
ügyvéd által képviselt Fodor Zsófia Ve- 
necsek Jánosné h.-nánási lakos javára 
ismeretlen tariózkodásu Venecsek János 
volt h.-nánási lakos ellen 3200 korona 
s jár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1393 ko­
rona 04 ‘ fillérre becsült bolti felszerel­
vények, bolti árucikkek, házi bútorok, 
melyek Kohn Henrik, Rosenthál Dániel 
és fiai, üngár Albert és Aszódi Mór deb- 
reczeni lakosok részére engedményez- 
tettek, nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a h.-nánási kir. 
jbiróság V. 297/1900 sz. végzése folytán 
3200 korona tőkekövetelés, és eddig 
összesen 102 kor. 66 fillér biróilag már 
megállapított költségek erejéig a Vene­
csek János volt h.-nánási lakos üzleté­
ben és lakásán leendő eszközlésére
1900. évi szept. 14-ik napjának d. e. 9. 
Órája határidőül kitüzetia és ahoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi XL. le. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el­
fognak adatni.

Kelt H.-Nánáson,1900. aug. 29. napján.
Muraközy Gábor

kir. jbirósági végrehajtó.
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debreczeí) 1900. szeptember 3.

APBÓ HIRDETÉSEK
K) szóig 40 fillér, azontúl minden «zó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Gyakornok felvétetik,
ki a kereskedelmi akadémiái, vagy esti 
tanfolyamét végezte, — azonnali belépésre. — 
Ajánlatok • Gyakornok* jelige alatt a ki- 
adóhivatalba küldendők.

teljes eleit '«rá felvé­
tetik. Mester u. 11.1—2 leány 

Tanuló tél vétet ik.
vatalban.

Gzim a 
kiadóhi-

Szőlőföld vétel SSS
városhoz, immunis homokon, mintegy 33 hold- 
nyi területű fölvételre társukat keresek. Kló 
legyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli résztele« felvilágosítással szívesen szol­
gai : Cs. I. pacsirta u. 49. az.

I /a a. *1_ 1. első vagy Il-od oszlá- 
I' ClVOvOLlK. |yu gymnasium! tanuló 
teljes ellátásra, szerény dijak mellett. Gzim a 
kiadóhivatalban. _____

Uj férfi szabó-üzlet.
Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses 

tudomására hozni, miszerint a
Gróf Dégenfeld-tér 9-dik sz. házban
(Dobsorné-ház) a mai kornak teljesen megfelelő

magyar férfi kész ruha üzletet
nyitottam hol nemcsak saját üzletemben készített kész ruhákból nagy 
raktárt tártok, h-nem megrendelésre a készletben levő szövetekből 
mérték után is legizlésesebben készítek a legillendőbb árak mellett.

Tíz évi tapasztalatom, mely idő alatt mint önálló üzlet-vezető özv. 
Kovács Józsefné úrnőnél működtem, elegendő biztosítékot nyújt pon­
tos és előzékeny eljárásomról.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve,
tisz'elettel vagyok

Frick Antal.
ICXXJCX300000000000000000000000F

T.T r j joghallgató tanítványt
jNemet <1J kll keres.Nevelői állást is 
elfogad. Cím a kiadóhivatalban. (*7-)

tz" • „ ,1 ' 2 utczai szoba gar-XVlcltlÓ lcllítlh. con lakásnak vagv 
iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bőv-bb felvilágosítás 
nyerhető az izr, hitközségi irodájában József 
kir. herceg utcza 26. sz. a

A legjobb
szob a padi 6 máz

az oroszlánjegyü

Lechler Linóleum lakk
3s: a/p 23. a/tó 

DEUTSCH L UOS és VÁRAY JÓZSEF araknál.

Gyakornok
irodába felvétetik.

Czim a kiadóhivatalban.
; ulcza Zb. sz. a. "

oooooooooooooooooooooooooooooopoooooooooooooooc
Lüszter köpeny O Ing blous 9 Őszi kabát, selyem

6 frt. § 1 frt. 8 béléssel 5 írt.
COOOOOlOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOj

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

Felöltőket és
gggBT diszitett női kalap«

RÓZSA LAJOS
női divat termében

*>000000000000000000000900001000000000

Divatosan diszitett O Búr kalap O Selyem ernyő 
női kalap 3 írt. q 2 frt. g 2 frt.

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dcbreczeu, a főpostával szemben.


